

乡村纪行

鲁山县抢抓有利时机,打牢丰产基础——

全年好景看春耕 扶持特产强品牌

4月16日,在鲁山县张良镇同洼村的田地里,村民杜国欣驾驶着开沟机种姜。

“今年土壤墒情好,我已经种姜好几天了。合作社服务到位,在种植技术、销售等方面都给予帮助。去年我种了5亩,除去成本后赚了12万多元。今年,我又扩种了5亩,俺村还有人种30多亩呢。”杜国欣说。

“张良姜”是鲁山县获得国家生态原产地保护的特产农产品之一,获评第八届中国国际农产品交易会金奖。同洼村党支部书记杜国欣是个返乡创业的“80后”,在他的带领下,该村种姜面积超过2000亩(1亩≈666.67平方米),组建了专业合作社,成立了农业公司,推广生姜标准化、规范化种植技术,种植、收获环节全部实现机械化,还注册了商标,取得绿色食品认证,亩

均年净收益稳定在两万元以上。

据杜国欣介绍,为进一步擦亮“张良姜”品牌,带动更多村民致富,今年他再次改进生姜种植技术,有望将亩产量由3000公斤提高至3500公斤,并申报了一个生姜精油、提取液加工项目,目前这一项目已经立项,近期将动工。

鲁山县是全国主要农作物生产全程机械化示范县,已建成高标准农田30万亩,今年又开工建设5.7万亩。该县通过大力培育新型农民,集成推广良田良种良机良法,在精耕细作上下功夫,全力保障粮食等农作物稳产高产。

在碾子营乡柳林村,中原粮仓农业有限责任公司有关负责人樊保山操练无人机对麦田喷施农药。“我们在附近几个村流转了2000多亩地,全部是

旱能浇、涝能排的高标准农田,种的是超长筋小麦品种‘新麦26’,亩产在650公斤以上,年年实现丰收丰产。”樊保山说。

与中原粮仓农业有限责任公司一样,张良镇种粮大户刘振江流转1000余亩地发展订单农业,并通过农产品深加工获得更高收益。在马楼乡等乡镇,平顶山红杉农业科技有限公司托管了农户的2000余亩地,为签约农户统一供应质优价廉的种子、农药、化肥,时下正出动无人机在麦田喷药施肥。

为开展好粮食产能提升行动,鲁山县抢抓有利时机,通过市场竞标方式新采购一批飞防设备,实施小麦“一喷三防”统防统治作业,带动群防群治。同时,该县建立建制村农技信息员队伍,派出6个执法中队通过线上线下相结合的方式,强化对种子、农

药、化肥市场的监管,全力保障种粮户的利益。

在仓头乡,农民专业合作社流转8000亩地种植富硒花生、红薯,亩产值可达9000元;在张店乡,“90后”新农人程佳佳种植了200余亩大棚黑甜糯玉米,通过抖音直播铺货到全国各地,亩均效益超过5000元;在瓦屋镇,返乡创业大学生雷德华带领群众种植蒲公英,还加工多种中草药茶叶,产品供不应求……一批“80后”“90后”甚至“00后”的新生代农民日益走进乡村舞台中央,在稳步提升农业种植效益的同时,也加快了一、二、三产业的融合和现代农业的发展。目前,鲁山县有规模以上农业产业化龙头企业30家,农民专业合作社、家庭农场2300余个,“二品一标”总量达35个。

(本报记者 常洪涛 通讯员 王永安)

帐篷撑起好“钱景”

飞针走线、锁边接缝……4月15日,在位于宝丰县赵庄镇木中营村的宝丰县程程加工厂生产车间内,随着数十名工人熟练地操作机器,一块块布料变成露营帐篷初制品。

“最近订单充足,大家都干劲十足,努力保质保量如期完成任务。”程程加工厂负责人程香珍说,近年来,可折叠、防潮防虫、轻便易携带的户外休闲帐篷深受消费者喜欢。该厂紧贴市场,产品远销欧美、南美、东南亚等地。

“帐篷加工厂一期厂房已投入使用,通过厂房租赁的方式能为村集体经济每年带来5万元以上的收益,还带动60余人就业。”木中营村党支部书记李贵伟介绍说,加工厂每天生产帐篷1000余套,发展前景广阔。

“我家住在旁边的张庄村,离这儿

很近,以前外出打工,常年回不来一趟。现在来帐篷厂工作,上下班方便,既可以挣钱,还能照顾家里老小,中午厂里还免费管饭。”正在缝纫机前忙碌的孙晓利说。

“如今,俺也有了新身份。”同样在车间里忙碌的木中营村民路翠景今年55岁,平时在家里照顾两个孙子,过去几十年都围着灶台转,如今在加工厂务工,一个月收入两三千元。

“目前,加工厂的二期厂房建设已经提上日程。投入使用后,帐篷日加工量预计可达3500套,月销售额达115万元,将辐射带动500余人就业,每人每年增收3万元以上。”李贵伟表示,通过厂房租赁的方式,村集体经济每年将增收20万元。

(本报记者 巫鹏 通讯员 雷云晓)

放大“一根丝”富民效应

4月14日,蚕农行走在鲁山熊背、下汤、赵村柞蚕绿色高效养殖园区,准备放养柞蚕。

近年来,鲁山县蚕业发展中心联合国家蚕业体系科学家以乡村振兴战略为抓手,以科技兴蚕为动能,着力培育优质蚕种,放大“一根丝”富民效应,与蚕农抱团发展,夯实乡村振兴产业根基。

马进伟 摄



青年下班 夜校开门

团市委“青年夜校”报名开启

本报讯(记者王民峰)4月16日,从团市委传来消息,为强化青年思想引领,丰富青年文化生活,进一步巩固和拓宽共青团服务青年的阵地堡垒,团市委决定在全市范围内开办“青年夜校”,打造联系服务青年新载体。

即日起,团市委“青年夜校”第一期开始招生,35周岁以下的各类职业青年均可报名,每人限报一门课程。

团市委“青年夜校”主要围绕青年理论提升、文化生活、素质教育、技能学习、身心健康等方面的现实需要,充分整合社会各方优势资源,凸显公益性质,通过专家讲座、

艺术沙龙、实操实训等形式,以简单易学、时时可学的方式,为青年提供教育和学习的机会,让更多青年在业余时间有新追求、好去处。

“青年夜校”课程主要包括舞蹈、书法、古琴、茶艺课等,首节课程为体验课,学费全免,后续课程仅收取物料成本费用。开课时间坚持“青年下班、夜校开门”原则,结合各课程报名情况,达到开班条件的随即安排每周一至周五下午下班时间开课,时间为19:30-21:00。3个月为一期课程,共12次课。上课地点:市青少年宫。报名采用预约制,咨询电话:0375-2266102。

我市专项整治近视矫正市场秩序

将集中查办和曝光一批案件

本报讯(记者吴学清)恶意涨价、价外加价?提供近视矫正产品或服务的个别商家不能再继续“任性”下去了。4月16日,从市市场监督管理局传来消息,我市近视矫正市场秩序专项整治行动已全面展开。

此次专项整治行动旨在持续加大近视矫正市场监管力度,严厉打击恶意涨价、价外加价、低标高结或价格欺诈等价格违法行为,加强对眼镜制品的质量监管,整治虚假违法广告宣传,切实维护儿童、青少年眼健康权益。

开展专项计量检查、近视矫正相关产品监督检查、近视防治相关医疗器械风险隐患排查等,是此次专项整治行动的重点。学校及周边眼镜经营门店和眼科医院等,是开展专项计量检查的重点区域,重点检查是否按要求配备相应的计量器具等。各县(市、区)市场监管局、直属分局对辖区内近视眼镜及相关产品全年监督抽查不少于10

批次;对抽查不合格的眼镜制品,严格按照要求处理,并及时向社会公开处理结果。以经营角膜塑形镜、软性角膜接触镜(隐形眼镜、美瞳)及其护理液等医疗器械产品的眼镜店、眼科医院等,是开展近视防治相关医疗器械风险隐患排查的主要检查对象。

此外,为解决标价虚高行为,加强对眼镜制配行业的价格监管也被列为行动的重点内容。在强化明码标价基础工作的同时,市市场监督管理局将引导经营者开辟平价爱心专柜,针对中小学生和困难户提供质优价廉的配镜服务,加密近视矫正市场巡查检查频次,对眼镜制配企业每月至少检查1次,重点查处未按规定明码标价和价格欺诈等价格违法行为等。

专项整治行动中,我市根据投诉举报等线索,将集中查办和曝光一批儿童、青少年近视矫正领域的案件。

警银携手 成功反诈

本报讯(记者张秀玲 通讯员乔宇伟)4月9日,舞钢市公安局刑侦大队向建行舞钢支行发出感谢信,感谢在建行舞钢支行的配合下成功抓获4名涉嫌帮助信息网络犯罪活动的违法嫌疑人。

近日,临近下班时,一名年轻人来到建行舞钢支行,要求取款1万元。由于系统弹出双人核查提示,柜员立即警觉起来,并呼叫营运主管进一步询问。

在询问过程中,这位年轻人虽对答如流,但很多信息依然引起营运主管的怀疑。营运主管通过系统查询发现,此人于今年3月31日才在许昌市禹州市滨河大道支行办理新卡,且刚满18周岁,家庭住址为禹州市,工作单位在郑州市,却来舞钢市取款,取款理由仅为来

舞钢市游玩,这与常理不符。基于这些疑点,营运主管迅速联系了舞钢市反诈中心,并介绍了详细情况。在等待反诈中心民警到来期间,柜员与这位年轻人拉家常,以缓解其长时间等待产生的焦急情绪。与其聊天过程中,柜员还发现有3人在停车场等待这位年轻人。

接到线索后,舞钢市反诈中心立即出警,抓获4名嫌疑人。经警方询问,这位年轻人银行卡上的1万元是别人转给他的,让他异地取出来,对方给他一定好处费。这已是他的第二次帮他人转账取款。他对银行工作人员说的话也是对方教给他的。经警方认定,抓获的4人为涉嫌帮助信息网络犯罪活动的违法嫌疑人,是“断卡”行动的打击对象。

“喜乐之家”义卖,暖心!

本报讯(记者朱江森 通讯员康明欣)为促进精障患者康复治疗,助力他们更快融入社会,4月16日,卫东区五一路街道河西社区“喜乐之家”联合“心灵手巧五星工坊”共同开展精障患者手工艺品义卖活动。

义卖活动现场,发卡、卡通玩偶、篮子等60余种手工作品色彩丰富、制作精良,吸引了众多市民围观。当了解到这些手工作品出自精障人士之手后,市民纷纷献出爱心。

2023年3月,“喜乐之家”在河西社区党群服务中心揭牌,主要关爱帮扶辖区内有精神疾病的特殊群体,提高他们的健康水平,辅助治疗和预防心理疾病,减轻他们的家庭负担,并充分调动社会组织及政府等资源,提高他们的学习能力和劳动能力,帮助他们寻找就业机会。

“此次义卖活动,不仅展示了精障患者的才华和潜力,也为他们提供了一个与社会互动、交流的机会。下一步,我们将继续联动多方资源,为精障患者提供更多的平台和机会,让他们能够更好地发挥自身优势,实现自我价值。”五一路街道党工委副书记、办事处主任谢春启说。

发现一个点 根治一个面

——平燃公司处置一处地下管网漏气险情侧记

4月16日下午,平燃公司卫东营销分公司抄检员聂瑞冰有些紧张和激动。她没想到,自己只是发现了一处地下管网漏气隐患,公司董事长竟委托副总经理杨宏建和财务总监肖卫兵来慰问她。

“瑞冰,你不仅仅是发现了用户家的燃气隐患,更是以高度的责任心,发现了室外一处较大的安全隐患,有效避免了一次安全事故。”一见到聂瑞冰,杨宏建就肯定道。

4月15日上午11点半左右,聂瑞冰到市长途汽车站4号楼进行常规安检。西单元1楼西户住着两位老人,聂瑞冰刚走到老人家厨房,就闻到了燃气味儿。当时,老人正在做饭,聂瑞冰赶紧上前关闭火源,并开窗通风,然后用漏气检测仪仔细寻找漏气点。经检查,她发现是入户管接口处漏气,随即拨打了客服电话报修。

“闺女,我没感觉厨房有多大燃气味儿,倒是最近我家卫生间和外院的小屋总是感觉有味儿。”老人对聂

瑞冰说。聂瑞冰随即把漏气检测仪放到卫生间下水道口,仪器数值有轻微上升,表明确实存在燃气泄漏现象。

紧接着,聂瑞冰又来到外院小屋,漏气检测仪数值也有轻微上升。她初步断定,可能是地下管网发生漏气,便立即向班长杨军伟汇报情况。杨军伟嘱咐聂瑞冰仔细寻找地面的裂缝处再探查复测,并向客服和管网维修服务处报修。

挂断电话,聂瑞冰仔细巡视周边地面,找到一处裂口,将漏气检测仪放置在此,数值直接上升到10。随后,聂瑞冰又找到几处地面裂口,检测均有漏气现象。

接警后,管网维修服务处值班领导闫石磊迅速组织抢险人员李晓阳、杨淦橙、马海龙等赶赴现场。与此同时,区域巡检人员韩会婵已在现场进行漏气检测,并查看了区域管线。

聂瑞冰和维修巡检人员一起,逐一

对用户家户内、户外燃气设施和管道进行测漏,最终确认是楼前立管埋地部分锈蚀严重导致的漏气。

维修人员迅速展开抢修,于15日晚10点左右完成工作。

在检修过程中,工作人员发现,该小区地下管网复杂,楼前埋管也存在安全隐患。为彻底消除安全隐患,平燃公司管网维修服务处紧接着又制定了整治方案,将此处埋管管道统一改造为庭院架空管。

4月16日下午,记者来到现场查看整治情况,只见抢修人员在紧张施工,庭院架空管已安装。闫石磊介绍说,随后将对该区域4栋居民楼的地下埋管全部改造,进一步保障居民安全用气。

“对于用户反映的问题,大家要用高度的耐心和责任心,查查查查查透。”肖卫兵说。

为激励抄检员以更加负责的态度、更加细致的行动做好安检工作,当天下午,肖卫兵代表公司为聂瑞冰送上了奖励金。

(本报记者 王代诺 通讯员 高琦)